1.3 Kvadratkomplettering

Om vi utvecklar (x + a)’ s far vi att
2

(x+a)=x+2ax+d.
Det betyder att
X+2ax=(x+a) -d.

Vi kan dirfor skriva alla uttryck p4 formen x* + 2ax som (x + a)' = a'. Vi
siiger att vi gor en kvadratkomplettering. Observera att talet a dr halva
koefficienten framfor x-termen,

Exempel 1.9
Kvadratkomplettera uttrycket x* + 4x.

Vi anviinder formeln ovan och fir att x” + 4x = &’ + 2 . 2x kvadratkompletteras
som

x’+4.r-(x+ 2y -2'=(x+ 2y -4,
Notera att halva koefficienten framfor v-termen lir2. (4/2=2)



Exempel 1.10
Kvadratkomplettera uttrycket x* + 4x + 3.

Vi anviinder resultatet frin fregiende exempel diir
X 4dx=(x+2)-2'=(x+2)-4.
Kvadratkomplettering av detta uttryck blir da
Xdx+3=[(x+2)-4]+3=(x+2) - L.
Dé en kvadrat alltid éir = 0 méste
X+dx+3=(x+2)'-120-1=-1,
dvs
X+dx+3z-|

for alla virden pd x. Talet - 1 iir alltsi det minsta viirdet x* + 4x + 3 kan anta
och kallas dérfor et minimum till x° + 4x + 3. Minimum uppfylls for x = -2.

Ovning
1.15  Kvadratkomplettera foljande uttryck:

a. X +6x b. x'—4x c. X+7x

d x¥+9x+2 e. X-4x+4 f, +7
1.16 Bestim minimum for

B ] b. x' +8x C. X —6x+2.

Exempel 1.11
Kvadratkomplettera uttrycket 2x" + 12x.

Vi biirjar med att bryta ut koefficienten framfor x'-termen, vilket ger att
2 4 120 = 2(x" + 6x),

Direfter kvadratkompletterar vi x° + 6x och fir att
Xabr=(x+3) -3 =(x+3) -0

Vi siitter slutligen samman detta och far
2 4+ 120 = 20" + 6x) = 2{(x + 3)' - 9] =
2Ax+3) - 18,



Exempel 1.12
Kvadratkomplettera uttrycket 2x — 3x°.

Vi bérjar med att bryta ut koefficienten framfor x'-termen, vilket ger att

2x-3x' =3 -Er+;ri =—3 .r]——ll.t .
3 3

Direfter kvadratkompletterar vi x° —%1 och fr at

el G4

Vi siitter slutligen samman detta och fir att

sty (S SO

Dé en kvadrat alltid &r = 0 méste

dvs

for alla viirden pd x. Vidare ir vinstereledet lika med 1/3 di x = 1/3. Alltsi dr
1/3 det storsta virdet eller maximum till 2x — 3x",

Ovning
1.17  Kvadratkomplettera f6ljande uttryck:

a. 20 +8x b. 3« -4x c. Txr+Tx

d 2x-x e. —-3x'-2 f. 248 -3
1.18  Bestim maximum for féljande uttryck:

a 2x-x b. 2+4+3x-x

c. =2+ 10x-12 d 5-2x-2¢



Svar:
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